

जिनके नाम हैं | उनमें सामाजिक, राजनैतिक और सांस्कृतिक
 व्यवस्थाएँ, उपलब्धियों का विश्लेषण कीजिए।

183 BC में रोम के तत्कालीन उत्तराधिकारी

सुईग हुए जो शुरुआत परिवार के थे। सुईग वंश का संस्थापक पुच्छमिप सुईग था और मरु रोमों का सेनापति भी था। इसके अतिरिक्त रोम शासक प्रहस्य की हत्या करके गद्दी प्राप्त भी थी। इसके अतिरिक्त रोम के पीछे सम्भवतः मरी कमिधाम या कि मंगप साम्राज्य की प्रतिष्ठा बना ली जाने। अशोक के उत्तराधिकारी अशोक सावित्री हुए थे और बहरी हुई साम्राज्य की अराजकता तथा उसके हटने की प्रकृति पर निम्नलिखित पात्रों में वे अलग-अलग हो रहे थे, इतना ही नहीं वे बाहरी मुगली आक्रमणों को रोक पाए न ही अलग-अलग हो रहे

एक पुच्छमिप सुईग शासक बना ही दक्षिण में उसके साम्राज्य का विस्तार नर्मदा नदी तक था। उत्तर पश्चिमी सीमा कुछ अतिरिक्त सी रही परन्तु परम्परागत स्थिति के अनुसार पुच्छमिप सुईग के वंश का पंजाब के के आक्रमण तथा विभाजन के दौर तक चला था।

मंगप पर अतिरिक्त जमा

के बाद पुच्छमिप सुईग ने सर्वप्रथम अपनी शक्ति को सुदृढ़ करने और प्रमाण दिया। कौशल्या नदी अवन्ती जो अमी मी मंगप साम्राज्य के अधीन थे, को पुच्छमिप सुईग ने संगठित किया। अवन्ती पर पाटलीपुत्र का नियंत्रण बीला हो गया था। अन्य पुच्छमिप सुईग सदा प्राप्त करके विदेही नगर को अपनी दूसरी राजधानी बनाया तथा अतिरिक्त को वहीं का प्रतिनिधि नियुक्त किया। इसके अतिरिक्त अपनी स्थिति को सुदृढ़ करने काप ही रोम प्रतिष्ठा प्राप्त करने का प्रयास पुच्छमिप सुईग ने आरंभ किया।

सर्वप्रथम पुच्छमिप सुईग के

समय सुईगों ने अपने फौजी विदर्भ के साथ सुदृढ़ किया। यह विदर्भ का नेतृत्व मरुसेन था। अतिरिक्त रोम शासक प्रहस्य की हत्या के परंपरा मरुसेन ने संभवतः राजनैतिक अन्वेषण का एक उदाहरण अपने आपको स्थापित घोषित कर दिया। विदर्भ होने के पश्चात् सुईग साम्राज्य के मिलाने का दामिप्य पुच्छमिप सुईग के पुत्र अतिरिक्त को स्थापित गया था। इस संघर्ष का परिणाम स्पष्ट नहीं है। शायद मरुसेन ने सुईगों का प्रमुख स्थान पर लिखा था। सुईग साम्राज्य का एक अति

संभवतः आ

मुनामियों को मारना
मुनामियों को मारना

मुनामियों को मारना
मुनामियों को मारना

मुनामियों को मारना
मुनामियों को मारना

गंभीर मुनामी आक्रमण से रबर था। मुनामियों की लड़ाई
प्रतीति पर पंजाबी मा श्रीलंका ने भी प्रभाव डाला है।
प्रियों से परा-पलना है कि मुनामी गंगाधारी में दूर दूर तक
प्रिया हर युके से और एह ऐसा भी समय आया था जब
मह पाटली पूर पर भी उभला करने वाले थे किन्तु इस आक्रमण
का उपाक अग्निविष के पूर वासीमपू ने मनेको हो सिंधु के तट
पर पराजित किया। वासुकिप की इस विजय की खुशी में पुष्पकि
ने सफल आश्रम मर किने थे। राजनीतिक दृष्टिकोण से
इन मनों का उद्देश्य एह नसे साधुजम की उन्नति की कोषणा
करना था।

33 वर्ष शासन करने के बाद 150 B.C में पुष्पकिप का
देहान्त हो गया इसके महत्त्वपूर्ण उत्तराधिकारी अग्निविष
और वासुकिप हुए। इन दोनों ने अपनी सैनिक शक्ति का
दिवानी की जब वे मुनामियों में थे। इन मनों के अन्त शासकों
राजनीति का प्रभाव नहीं रहा किन्तु एह के अतिरिक्त और मह
शासन के समय श्रीलंका से जाना जाता है। इस
समय पर बसने वाले मुनामी शासकों के परवा से दूर नहीं
थे का आदान-प्रदान किया था। इस अतिरिक्त वन्य है
वापस मर है कि मुनामी आक्रमणकारी न केवल पीछे मगादिने
गि नए वे श्रुतों की राहत को इंगत की गज से देलेली
संस्कृति दृष्टिकोण से श्रुतों ने

साधुवाद को आमतार ही प्रोत्साहित किया। पुष्पकिप के शासन
में अश्ववल्ली का उन्ना ही धार्मिक महत्त्व रहा जिसका राजनीति
कृष एव नर नो श्रुतों के शासन में एक नवीन साधुवाद
आन्दोलन शुरू हुआ जो मुनामियों को अपने पक्षधर बनाने
पहुँचा। कुछ बौद्ध श्रुतों के अन्तर्गत पुष्पकिप ने बौद्ध धर्म की
अनुयायियों को सन्तान की भी कड़ीकी की थी तथा उनके धार्मिक
स्थानों और संघों को जगह भी दिया था परन्तु पुष्पकिप
सन्तानों के अन्तर्गत देना एह नो मर वात किन्तु निर्या
एह उगत है नो कि सौपी और मारुत के रूप में पुष्पकिप
सन्तान की अलंकरण किने गि नो मध्यापि पुष्पकिप नो मर
साधुवाद का विकास भी इस दिग्ग धर्म के उदारा की कर
नहीं थी। विदेशियों से इसमें स्थान दिया जा गया।

मगवत चर्क एक नई शक्ति के रूप में उभर खड़ा था जिसके
सदस्य विदेशी भी चुनकर जाते थे।

कला भी इस काल में काफी प्रगति
शील रही इसके संगीत का सुन्दर उदाहरण मारवत की रूप की
सुशानुका चर्यागी के द्वारा गाया हुआ है इसके अतिरिक्त मंडली
कला भी जाना जाता है कि खोपी रूप की एक काल की सुन्दरता के
पाद-पौधे खोपाने वाले चर्यागी विदेशी के ही थे जो हॉली वॉल
वर्गों में कुशल थे।

इसके अतिरिक्त काल के आलोचक हमारा ध्यान
इस बात की ओर आकर्षित करते हैं कि शुंग काल भारतीय इतिहास
में एक नया मोड़ था। शुंग काल के रूप खोपी की शैली को अति
उसकी सुन्दरता लक्ष्मी के माध्यम से ही होती थी, पुरु
इस काल से पहले को काल की माध्यम बना लिया गया
शुंग काल का देखने से ऐसा प्रतीत होता है कि भारतीय कला
में एक ऐसा आभास शुरू किया गया जिसकी बाद में अत्यंत
प्रतीति हुई, बहुत हद तक शुंग कालीन मूर्तियों को देखने से स्पष्ट
हो जाता है कि भारतीय कला महान सुशकालीन कला की
ओर बढ़ रही है परन्तु शुंग काल की अपनी विशेषताएँ की हैं
इसमें जनसामान्य की रूपों और प्रोत्थन नमक आती हैं तथा
शुंग कला मूर्त काल की तरह दरवासी कला नहीं है। अतः
इसको पूर्णतः खोपेकी कहा जा सकता है।

कला
कला
कला

संस्कृत

संस्कृत भाषा के क्षेत्र में
शुंग काल की सर्वोच्च उपलब्धि पद्मिनी की महाकाव्य है जो पद्मिनी
पद्मिनी की आभरण की एक आलोचक अथवा प्रयोग का सुदृढ़ अंग
है फिर भी यह शरीर-शरीर निश्चय ही है कि इस काल के
संस्कृत का प्रोत्थन करने वाले कुछ और भी साग सुदृढ़ हैं।
निष्कर्ष: शुंग काल का महान सुशकालीन कला की
रूप में पाया जाता है कि शुंगों ने कुछ समय तक मध्य-पूर्व
शासक को पूरी तरह धिक्का-मिलान नहीं होने के बाद विशाल
मौलिक शासक के रूप में आगे बढ़े हुए थे जो अपने लेखन शुंग
के कुछ ऐसी राजनीतिक विधि अपनाई, जिसके समान शासक
को अपने से बना लिया गया उन्होंने अनेक स्थानीय
संस्कृतों को अति संस्कृत को बदलवा नहीं सके और उन

चारे २ निमग्न विम्वर इसके अलावा युगों ने मूना की आक्रमण के
की रोक विम्वर और इसके उन्होंने इतनी सफलता प्राप्त की कि
यूनानियों ने पुरुष की कवच इतनेसे मिलकर रहना ही उचित
समझा। परन्तु के क्षेत्र के युगों ने वाक्यवाद को कुछ अपरिचित
जीवित रहना लेकिन इसके वापस युगों ने उन्होंने दूसरे यों
प्रति सहिष्णुता ही नीति अपनाई। कला और साहित्य
की युग परवार का प्रभाव पडा। अतः किना एक लम्बी
अवधि तक शासन किने वर्य युगों के राजनीतिक और साहित्यिक
- क्षेत्रों ने संसारनीय योगदान दिया

* * *